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Рад ми ла Ги кић Пе тро вић је књи жев ни ца, на уч ни ис тра жи вач из 
обла сти књи жев но сти, уче сни ца зна чај них књи жев них ма ни фе ста ци ја, 
уред ни ца у из да вач кој де лат но сти Днев ни ка. Ди пло ми ра ла је на Од се ку 
за ју го сло вен ску књи жев ност на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са-
ду. Ра ди ла је у ча со пи су за кул ту ру и умет ност По ља. Об ја ви ла је низ 
ин тер вјуа, при ка за и ко мен та ра о раз ли чи тим же на ма у на шој кул ту ри и 
умет но сти. До бит ник је на гра де „Сло бод на Вој во ди на“ за 2007. го ди ну и 
„Искра кул ту ре“ 2007. го ди не.

Р. Ги кић Пе тро вић при ре ди ла је књи ге: Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп-
ки ња: У Фру шкој го ри 1854 (1985), Пре пи ска Ми ли це Сто ја ди но вић Срп-
ки ње са Ву ком и Ми ном (1987), Пре пи ска Ми лицe Сто ја ди но вић Срп кињe 
са са вре ме ни ци ма (1991), Би бли о гра фи ја ра до ва о Ми ли ци Сто ја ди но вић 
Срп ки њи (2007). Kњигa Жи вот и књи жев но де ло Ми ли це Сто ја ди но вић 
Срп ки ње (2010) je при ре ђе на док тор ска ди сер та ци ја ове аутор ке.1

Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња би ла је чу ве на пе сни ки ња, јед на од 
пр вих срп ских књи жев ни ца но ви јег до ба. По че ла је да се ба ви по е зи јом 
1843. го ди не са пет на ест го ди на. Пр ву пе сму об ја ви ла је 1847. го ди не у 
Серб ском на род ном ли сту, а за тим се ја вља ла у Сед ми ци, Вој во ђан ки, 
Шу ма дин ки, Фру шко гор ки, Да ни ци, а без пот пи са у Пут ни ку и Ко мар цу. 
Штам па не су јој три збир ке пе са ма. Пр ву књи гу из да ла је 1850. го ди не о 
свом тро шку. Сле де ће две књи ге пе са ма об ја ви ла је 1855. и 1869. го ди не.

Днев ник ко ји је аутор ка М. Сто ја ди но вић Срп ки ња об ја ви ла под 
на сло вом У Фру шкој Го ри 1854 био је од раз оно вре ме ног жи во та у ма-
лој сре ди ни. У ње га је уно си ла сво је пе сме и при по вет ке, али и на род не 
умо тво ри не. Пр ви део овог днев ни ка об ја вљен је 1861. го ди не, дру ги део 
1862. го ди не, а тре ћи део (са до дат ком пе са ма из 1855. и 1864. го ди не) 
иза шао је из штам пе 1866. го ди не. Ба ви ла се и пре во ди лач ким ра дом.

1 При ре ђи вач Да ни ца Вуј ков је у збор ни ку Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки-
ња – Об но ва ро ман ти ке, Ло гос, Бач ка Па лан ка, 2010. увр сти ла го во ре за хвал но-
сти до бит ни ка на гра де ,,Ми ли ца Сто ја ди но вић Срп ки ња“, са оп ште ња са на уч-
них ску по ва по све ће них Срп ки њи и пе сме по све ће не Ми ли ци.
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Пред на ма се на ла зи књи га под на сло вом Жи вот и де ло Ми ли це 
Сто ја ди но вић Срп ки ње ко ја ни је са мо књи га о њој. Ово је и за пис о вре-
ме ну ко је је про шло и љу ди ма ко ји су не ста ли. За хва љу ју ћи Р. Ги кић Пе-
тро вић, део срп ске кул тур не исто ри је од 1828. до 1878. го ди не је са чу ван. 
Ги ки ће ва је пи са ла и о го ди на ма по сле Срп ки њи не смр ти све до да нас.

Срп ки њин жи вот при ка зан је од ро ђе ња до смр ти. Аутор ка сту ди је 
пра ти и све оне зна чај не и ма ње зна чај не љу де ко ји су би ли у кон так-
ту са М. Сто ја ди но вић Срп ки њом и да је њи хо ве би о гра фи је, углав ном 
у фу сно та ма. Та ко је ова књи га и ри зни ца љу ди и раз ли чи тих људ ских 
суд би на, нај че шће не срећ них, ка ква је би ла и суд би на „врд нич ке ви ле“ 
ка ко су М. Сто ја ди но вић Срп ки њу сво је вре ме но зва ли. Не ки од љу ди из 
ње ног нај бли жег окру же ња би ли су: др Или ја Ог ња но вић Абу ка зем, То-
дор Авра мо вић – Ти цан, Сте ван Стра ти ми ро вић, Јо сип Шле зин гер, Ђор-
ђе Рај ко вић, Ђор ђе Ма ле тић, Пла тон Ата нац ко вић, Љу бо мир Не на до вић 
и дру ги.

Аутор ка жи во то пи са М. С. Срп ки ње у фу сно та ма да је крат ке би-
бли о граф ске по дат ке о ча со пи си ма: По ду нав ка, Но ви не Чи та ли шта бе о-
град ског, На пре дак, Шу ма дин ка, Вој во ђан ка, До ми шљан, итд.

Књи га Р. Ги кић Пе тро вић са сто ји се од два де сет и три по гла вља. 
Сту ди ју за по чи ње по гла вљем „Пе смо твор ка и спи са тељ ка“, а на ста вља 
је по гла вљем „Прет ход ни це и са вре ме ни це“. Ги ки ће ва нам да је спи сак 
же на ко је су ства ра ле ка да и Срп ки ња. Пи ше о же на ма ко је су јој прет хо-
ди ле – мо на хи њи Је фи ми ји, кње ги њи Ми ли ци, Је ле ни Бал шић, а за тим 
на ста вља о же на ма из ка сни јег пе ри о да – Еуста хи ји Ар сић, Ју ли ја ни Ра-
ди во је вић и Ан ки Обре но вић. Спо ми ње и књи ге ко је су у то вре ме би-
ле об ја вље не, а ко је су на пи са ле спи са те љи це Со фи ја В. Сте фа но вић и 
Дра га Де ја но вић. Де таљ но на во ди по дат ке о жи во ту и ра ду Вил хел ми не 
Ми не Ка ра џић – Ву ко ма но вић. Ги кић Пе тро вић ис ти че да у оно вре ме 
ка да је ства ра ла „врд нич ка ви ла“ ни је би ло жен ских ли сто ва у ко ји ма би 
се об ја вљи ва ли са мо ра до ви књи жев ни ца. 

Пред на ма је при ча о же на ма и жен ском пи сму. У књи зи се го во ри 
о же на ма ко је су ства ра ле, ко је су мар ги на ли зо ва не и на кра ју би ле за-
бо ра вље не, као што је би ла за бо ра вље на и са ма Ми ли ца Сто ја ди но вић 
Срп ки ња.

У сту ди ји је де таљ но об ра ђе на сва ка го ди на жи во та М. С. Срп ки ње, 
јер је све о њој би ло зна чај но за Р. Ги кић Пе тро вић. Са зна је мо по дат ке о 
по ро дич ном ста блу и го ди ни ро ђе ња Срп ки ње, о по че ци ма ње ног књи-
жев ног ра да, о днев ни ку У Фру шкој Го ри 1854, ње ним пи сми ма, збир-
ка ма по е зи је, пра ти се њен жи вот и ак тив но сти све до по след њих да на 
у Бе о гра ду и смр ти. На кон ово га сле ди пост хум на суд би на де ла М. С. 
Срп ки ње. Р. Ги кић Пе тро вић да ље пра ти за сту пље ност М. Сто ја ди но вић 
у ан то ло ги ја ма и збор ни ци ма.
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Р. Ги кић Пе тро вић да ла је при каз Врд ни ка и Но вог Са да из вре ме на 
Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње. Пи ше о пре да но сти ове аутор ке књи жев-
ном ра ду, о ње ним сти хо ви ма, о ње ном Днев ни ку и о фол клор ној гра ђи ко ју 
је са ку пља ла за Ву ка Сте фа но ви ћа Кар џи ћа. На ша аутор ка ис та кла је да је 
по знан ство са В. С. Ка ра џи ћем би ло пре крет ни ца у Срп ки њи ном жи во ту 
о ком је М. С. Срп ки ња отво ре но го во ри ла ре чи ма: „По зна до Вас, по зна до 
се бе“. Врд нич ка ви ла се на да ла да ће Ка ра џић об ја ви ти ње не пе сме, али 
ње му се, из гле да, оне ни су до па да ле. Ни ка да јој ни шта ни је ре као о ње ном 
књи жев ном ра ду, ни ти ју је бо дрио, као што је то чи нио тра же ћи од ње да 
са ку пља при по вет ке, ба сне или пре ну ме ран те за ње го ве књи ге.

По себ но ме сто у сту ди ји за у зи ма при ча о ро до љу бљу М. С. Срп ки-
ње. Она се че сто пот пи си ва ла са мо као „Срп ки ња“ и као „јед на Срп ки ња“. 
Ње ни са вре ме ни ци су је на зи ва ли „си ро та врд нич ка ви ла“, „срп ска пе ва-
чи ца Ми ли ца“, „Ми ли ца пе смо твор ка“ и „спи са тељ ка срп ска“. Р. Ги кић 
Пе тро вић ана ли зи ра ла је и емо тив ни жи вот „врд нич ке ви ле“. Пи са ла је о 
уза јам ној на кло но сти М. Сто ја ди но вић Срп ки ње и Љу бо ми ра Не на до ви-
ћа, али та љу бав се у ствар ном жи во ту ни је ре а ли зо ва ла. 

На са мом кра ју сту ди је да та је ком плет на би бли о гра фи ја ра до ва М. 
Сто ја ди но вић Срп ки ње. У за кључ ку књи ге Р. Ги кић ци ти ра не по во љан суд 
Јо ва на Скер ли ћа о М. С. Ср ки њи: „То је би ла сла ба спи са тељ ка, али она 
је има ла ср ца и тем пе ра мент, пре ли ва ла се осе ћа њи ма и по е зи јом, би ла је 
јед на од оних рет ких же на срп ских ко је су ство ри ле се би је дан ви ши иде-
ал жи во та и жи ве ле у ње му. Тај иде ал да нас из гле да ста рин ски и на и ван, 
али она га је је ди на у свом по ко ле њу узе ла озбиљ но и тра гич но, док су ње-
ни књи жев ни при ја те љи, ко ји су се за но си ли Бај ро ном, но си ли ду ге ко се и 
игра ли уло ге ,фа тал них љу ди’, свр ши ли као бо га ти и уго је ни гра ђа ни“, али 
га не ко мен та ри ше, те ни је са свим ја сно да ли се са тим ста вом сла же или не.

Ги ки ће ва твр ди да је пре пи ска М. С. Срп ки ње јед на од нај за ни мљи-
ви јих у исто ри ји на ше ли те ра ту ре и да ње на пи сма има ју до ку мен тар ну 
вред ност, јер се до пи си ва ла са Ву ком Ка ра џи ћем, Вил хел ми ном Ка ра џић, 
Ђор ђем Рај ко ви ћем, Ди ми три јем Ма ти ћем, Ан то ни јем Ха џи ћем и дру гим 
ис так ну тим лич но сти ма сво га вре ме на. Р. Ги кић Пе тро вић сма тра да днев-
ник М. Сто ја ди но вић Срп ки ње У Фру шкој Го ри 1854 до ми ни ра над ње ном 
по е зи јом. Аутор ка сту ди је ис ти че да је Срп ки ња за слу жи ла ва жни је ме сто 
у књи жев но сти срп ског на ро да у од но су на оно ко је да нас има. 

У књи зи Жи вот и књи жев но де ло Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње 
аутор ка је на ве ла да је пе сма „Кад се не бо му ти“ нај за сту пље ни ја у ан то-
ло гиј ским из бо ри ма, а пе сму „На смрт јед ној ле пој се о ској де вој ци умр-
лој 2. мар та 1855“ мно ги кри ти ча ри на во ди ли су као јед ну од успе шни јих 
Ми ли чи них пе са ма.

Књи га је на пи са на на уч ним сти лом, али исто вре ме но та ко да је ла ко 
ра зу мљи ва. Р. Ги кић Пе тро вић ко ри сти би о граф ски при ступ у ис тра жи ва-
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њу књи жев но сти. Зна чај ове књи ге огле да се у ве ли ком бро ју ин фор ма ци ја 
ко је је аутор ка пом но про у чи ла и да ла нам на увид. До са да шњи ис тра жи-
ва чи Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње углав ном су пи са ли о ње ном жи во ту, 
а ма ње о ње ном књи жев ном де лу, али из сту ди је Р. Ги кић са зна је мо све 
што је да нас до ступ но и о Срп ки њи и о ње ном ра ду.

Рад ми ла Ги кић Пе тро вић је у сту ди ји Жи вот и књи жев но де ло Ми-
ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње ис тра жи ла не до вољ но по зна те стра ни це 
срп ске књи жев но сти и са чу ва ла их од за бо ра ва. Књи га има из у зе тан зна-
чај за срп ску кул тур ну и књи жев ну исто ри ју. Ова књи га пред ста вља ће 
ва жну ли те ра ту ру за све оне ко ји бу ду про у ча ва ли пе ри од срп ске књи-
жев но сти од 1828. до 1878. го ди не.
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